

# 取消“罚款指标”能复制吗？

## 【今日视点】

全国公安机关沿用多年的“指标制”，在北京已成历史。北京市公安局局长马振川接受采访时说：“过去交警罚款有指标，反扒民警抓小偷还有指标”。现在“指标制”已被取消，取而代之的是更为科学的“数据考量”考核。（7月31日《新京报》）

正如北京市公安局局长马振川所言：“指标制”的弊端很突出，以交警为例，全月工作量集中10天完成，有的集中在月前，有的集中在月末，给百姓造成的感觉就是“交警处心积虑，就知道罚钱”。相信正是在这样的“指

标制”下，“闯红灯100多次还未被告知”的闹剧才会上演，招人痛恨的“隐身执法”才会层出不穷，如果是抓贼等执法行为，“指标制”的压力之下，更会出现某些警员为了完成任务不分青红皂白抓错人的现象。如今北京警方在全国率先废除“指标制”，可以说是为其他地方开了个好头，如果这种“自律、科学”的执法理念能在全国迅速推广开来，的确是所有老百姓之福，更是警方全面提升执法理念的一个良好契机。

但推广“取消罚款指标”只是我们一个美好的设想而已，现实中，我们看到的更多的是“隐身执法”和为了完成

罚款任务搞突击执法，这种现象的存在，一方面固然是因为某些地方警方的执法理念尚未跟上人性化的潮流，另一方面也是因为目前很多“罚款指标”都与警员个人乃至某一级别执法机关的切身利益相关联。我们知道，但凡牵涉到利益的改革，其难度都是可想而知的，因此，我担心利益的纠葛将成为“取消罚款指标”在全国范围内复制的最大障碍。

常识告诉我们，如果单靠各地警方的自觉来取消已经实行多年，甚至已经形成稳固利益链条的“罚款指标制”，不仅难如登天，而且时间也是遥遥无期。在这样的情况下，

如果要想让“指标制”彻底告别我们的执法过程，告别每一个有可能被“执法指标制”伤害的老百姓，唯一的办法就是通过强制性的手段在执法过程中淘汰“指标制”，这需要有关部门拿出足够的勇气和决心。

现在，北京警方已经告诉了我们这样一种可能——告别“执法指标制”，同样可以通过其他办法来激励警员、同样可以实现良好的执法效果。北京警方的举措也给了每一个普通老百姓这样的期待：希望我所处的城市、这个乡村，同样能够跟北京一样告别执法“指标制”。

（蒋一峰 江苏 职员）



张伟说新闻

## 国家得了“红眼病”？

这两天，全国人民再次对垄断部门高工资集体眼红起来。两条相关的新闻成为焦点：一是多个省市的电力系统迫于舆论压力开始减薪。另一个是杭州烟草公司一名中层干部，在与自己单位打官司时，曝出了年收入30万元的事实。也幸亏她打这个官司，要不然，人们还真的难以了解到一直对收入讳莫如深的垄断行业的薪酬状况。

因为减薪，电力系统不少人开始骂娘了，对于社会上对他们的“高薪”的指责，他们归结为一句话：中国人的红眼病，见不得人富。但

是，看了杭州烟草公司那位人士30万元的年收入，是杭州市区职工平均年收入的11倍，你叫别人如何不“眼红”？你究竟作出了多大的社会贡献，可以心安理得地如此有钱？更可笑的是，有一些垄断行业的从业者个个钱没少拿，都像个小财主似的，还整天叫喊着亏损了亏损了，这个要提价，那个要涨价，你当老百姓都是傻瓜，就那么好忽悠？

国家即将推行收入分配改革，很多人为之叫好。垄断行业的人士是不是觉得，连国家都害了“红眼病”了呢？

## 不是野狗的“野狗”

无锡市有一条狗两天内连续咬伤12人，一名男子因此感染了狂犬病不幸死去。当地立即采取了灭杀全部无证狗的措施。由此，我想到了南京。

常常听到一些南京人抱怨，住的地方经常出没一些不是野狗的“野狗”。之所以这么说，是因为这些狗都是有主人的，但主人对它们基本上是放任自流的。比如洪家园永乐路一带，就游荡着一些狗。还有一些狗，晚上都忠实地守候在主人的店铺或家门外，由于对主

人极度忠心，所以在它们的眼里，晚上在路上行走的人没一个“好人”，所以这些狗会无比慷慨地追着行人狂吠不已，因为这些狗没拴狗链，所以经常弄得过往行人胆颤心惊。

居民们担心说，这些可以自由活动的狗基本上都是无证的草狗，万一某只狗哪天脑子进水了，发疯发飙了，无锡的悲剧会不会也在南京上演？这些放任自流的狗，怎么就没人来管呢？居民的这些意见，相关部门听到了吗？



## “路不拾遗”与“哄抢水果”

### 【漫话天下】

□刘义昆/文 艺静/图

7月30日，北京街头发生了两件小事。当天上午，崇文城管遭遇了执法尴尬——行人哄抢无照摊贩遗落在地上的水果（7月31日《北京青年报》）。当天下午，一外籍男子在金台路撒出大量硬币，让路人捡并伺机拍摄。此事激起民愤。最终，老外在众人面前捡起自己撒在地上的硬币，仓皇离

开。（7月31日《京华时报》）

同样都是行人，同样面对唾手可得的钱物，一群人选择了做当街哄抢的“魔鬼”，另一群人却选择了当路不拾遗的“天使”，反差如此之大让人唏嘘。当许多人去哄抢水果时，即使这种行为是不道德甚至是违法的，人们也会认为“法不责众”。而在“撒钱拍照”事件中却不一样，一直以来，中国人形成了在外国人面前自尊、自信和自强的心理状态。在外

国人撒钱拍照的行为时，过路行人首先被激发的显然是这种情感，而不是利益面前“法不责众”的心理状态。所以说，“撒钱拍照”的尴尬并不一定表示人们已经都能自觉做到路不拾遗了。外国人撒钱拍照的场景毕竟是很少见的，我们遇到更多的是水果遗落、钞票丢失、摆放鲜花等普通场景。在这些不会激发路人的爱国主义情感的场景下，某些人的表现又能打几分？

## 宜居也要“千城一面”吗

### 【公民发言】

新华社7月29日报道，由中国城市科学研究会组织编写的《宜居城市科学评价标准》有望年内出台。

报道中，编写方特别强调了这一标准出台的特殊背景：“近年来个别商业机构利用一些城市建设‘宜居城市’的迫切愿望，进行所谓的‘宜居城市’排行评选，严重扰乱了公众对‘宜居城市’的价值判断。”这段描述，乍一看切合实际，其实却夸大其词——众多“宜居城市”排行榜，其中固不乏商业操作的成分，但如果这些排行榜“严重扰乱了公众对‘宜居城市’的价值判断”，则未免低估了公众的判断能力。一是有多少人真正把这样的排行榜当回事呢？二是

宜居不宜居，都来自于亲身感受，而且因人而异，原本就没有放之人人而皆准的“科学评价标准”。再者说，即使“严重扰乱了公众对‘宜居城市’的价值判断”又如何，有什么大不了的吗？没有几个人会凭着“宜居城市排行榜”选择定居，近几年每年都把“宜居城市排行榜”发布，也没见它对那些上榜城市以及上不了榜的城市，在房价上、消费上、人员流向产生什么影响。

一个城市是否“宜居”，本就是见仁见智的事情。如果皆以《宜居城市科学评价标准》为教条，我们的宜居城市建设必将重蹈“千城一面”的覆辙。其实我并不相信有关部门出台《宜居城市科学评价标准》“初衷是好的”，而认为它是在“假科学

之名，行垄断之实”。当它指责“个别商业机构利用一些城市建设‘宜居城市’的迫切愿望，进行所谓的‘宜居城市’排行评选”时，我想公众很容易将这样的指责反弹到中国城市科学研究中心身上——“宜居城市排行榜”一旦由有关部门掌控，固然不再“商业”、不再混乱，却又可能成为权力寻租的载体。

（唐尧 浙江 职员）

## 格力GMV中央空调在国家监督抽查中表现出色

日前，国家质检总局对包括格力在内的11家企业生产的多联式空调机组的产品质量进行了国家监督抽查。产品抽样合格率为93%。在消费者中有良好口碑的格力GMV多联式中央空调不负众望，无论是各项技术性能还是质量等方面均表现出色。

据悉，此次抽查行动共抽查了辽宁、上海、江苏、浙江、山东、广东等6个省（市）14家企业生产的14种产品，合格13种。抽查发现的主要质量问题是对制冷综合性能系数不合格。抽查中有1种产品制冷综合性能系数未达到标准规定值，制冷综合性能系数实测值为2.05W/W，主要表现为耗能较大。其次是标识标注不规范。抽查中发现，有1种产品的铭牌没有标明制冷综合性能系数。

国家质检总局相关负责人指出，抽查结果再次证明，格力电器等大型企业的产品质量较好，生产设备先进，生产规模较大，自

动化生产程度高，检测手段齐全，管理科学规范。他呼吁广大消费者在选购多联式空调机组时选择格力这样的大型企业生产的产品，共同“制冷”劣质产品的生存空间，提高产品的质量水平，促进行业的健康发展。

多联式空调机组是指一台空调室外机带动多个空调室内机，据了解，格力GMV“一体多”多联技术自2002年问世以来，目前已经成功推出包括数码多联机、超低温数码多联机、模块化数码多联机、热回收数码多联机、直流变频机、交流变频机、智能多联机、智能变频等品种的多联式空调机组，能充分满足家用商用等多种需求。凭借良好的口碑和人性化的功能设计，格力GMV多联式中央空调一直备受各大家装设计院、房地产开发商和广大消费者的青睐，已成功入驻山东明珠商务港、四川成都峰尚、广州世纪绿洲花园、深圳宝安欢乐海岸等众多知名精品楼宇。

